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SZEPESSY LÁSZLÓ

... a Hogy a kuniénak ily dicső a holta 1 
Ő, százszor föl támadna mind,
Hogy annyiszor vére z zen el megint,
Mely búcsticsókra ajkaikhoz ért:
Rákóczi büszke lobogójáért !>> ...
A hitért, hazáért.»

A mélabús tárogató hangján zokogja egy tá­
bori lap liirc, hogy a katholikus irodalomnak 
dalosszavú csalogánya. Rákóczi> Mária-képes 
Lobogójáénak leglelkesebb költője, a mély meg­

győződésű, talent uniós kath. költő és író : Sze­
pessy László tartalékos hadnagy a doberdói fen- 
sikon századát rohamra vezetve, fejlövéstől ta­
lálva, halt hősi halált a hazáért! A hősök babér- 
kuszorújával homlokán > elesett költő, az ősi ne­
mes tradíciók hirdetője, a tiszta keresztény ideá­
lok lánglelkű harcosa, a Hit és Haza kötetében 
mindnyájunk közkincsévé tett értékes költői al­
kotásait, emberi és irói hitvallásának kristály- 
ivgeceit valóban a hitért és hazáért pecsételte 
meg ifjú szive vérével. . . «Hogy a kurucnak ily 
dicső a holta /»...

A változhatatlanban megnyugodva, fájdalom­
tól vérző szívvel, könnyel s virággal búcsúzunk 
a magyar dicsőség elvérzett bajnokától, a felejt­
hetetlen hős baráttól, kinek dicső halálával a 
katholikus irodalom szentelt csarnokának egyik 
legerősebb pillére dőlt ki. És most, hogy elhalt 
szeretett hősünk ajkán a keresztény áhitatosság 
csengő éneke és a dalos lélek Alkotójához költö­
zött, százszorosán érezzük Szepessy elvesztése 
fölötti fájdalmat! De megvigasztalódunk abban 
a fölemelő tudatban, hogy a hires magyar vi­
tézség babérkoszorús hőse, a hit és haza irodal­
mának aranytollú bajnoka gyönyörű alkotásai­
val tovább él, tovább küzd a megújhodó Ma­
gyarország ifjúságának lelkében s nem vérzett 
el hiába !
W Szepessy László költészete a dús tartalmú, 
belső szépségekben bővelkedő, s a gondolatok 
és érzések őszinte közvetlenségének erejében

nagyértékű költői ^megnyilatkozás"’volt, mely 
sohsem erőltette magára a modern formanyelv 
nyűgét. S noha ezért költészetét nem is tekintet­
ték a finoman cizellált költői ötvösmunkáknak 
költői alkotásai, különösen a Hit és Haza«, a 
Liliomok Lilioma ', a Hazafias (háborús) Mária- 

Dalok' mégis a maradandó értékű művek közé 
sorolódnak. Szepessyről valóban elmondható, 
hogy költészete az igaz katholikus lélek világ­
nézete verőfényében pompázó, virágos táj ölé­
ből. a szellemi mélység forrásából fakadóit ; 
hogy költészete a külső dísztől és cicomától 
mentes keresztény ember és író nemes iélck- 
áradatának egyszerűségében is fenséges poézisű 
megnyilatkozása. Elbeszélő versei közül különö­
sen a" Szent Imre koporsója >, Rákóczi lobogója> 
az egész országban elterjedtek s a nemzetközi 
pályázatban is díjat nyert ódája, Szent Erzsé­
bet emlékezete«is nagy népszerűségnek es tetszés­
nek örvend ; Mária énekei-t pedig szerető áhí­
tattal éneklik széles e hazában mindenütt; de 
a legtöbb hangulatos, színes dala is közszájon 
forog az országban. Áhitatkeltö énekei közül 
többet kiváló egyházi zeneíróink : Jdrossy D. 
és Kontor Elek is megzenésítettek. A mai idők 
költői hangulatából fakadt, háborús versköte­
tét, mely nemrégen jelent meg, szintén szeretet­
tel fogadták mindenütt. Kontor Elek fővárosi 
tanár-zeneiró által megzenésített Hazafias (há­
borús) Mária-Dalok» füzetét is mindenütt tet­
széssel fogadták, a valóban vallásos és haza­
fias Mária-énekek elterjedésének lelkes aposto­
lai.

Szepessy Dombovárott (Tolnamegye), 1880. 
szeptember 9-én született s az ifjúságának virá­
gában ragadta el őt tőlünk a halál. A polgári 
életében tanári pályán működő költőt úgy ta­
nártársai, mint növendékei is rajongóan sze­
rették s a katholikus mozgalmakban égő lelkese­
déssel résztvevő agilis iró mindenütt szeretettel 
és megbecsüléssel találkozott őszinte, puritán 
jelleméért.

Az őszi mozgósítás óta, állandóan mint tarta­
lékos hadnagy szolgálta a harctereken nemze­
tünk igazságos ügyét, míg több ütközetben való
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IUS/vetik ii'.an. a d.'hurd á i"eiisik<>n (augusztus 
1-uül ui tu el a ia.si halál- Szepessy husi halálát 
tiara' ívksuac e-s kis gvertnekóu kívül szülei, test- 
u ra a kiterjedt tokmisaga gyászolja. Szv- 
|vs«v;ie-k it-isi halála azonban mindnyájunk i>sz- 
iaíL.nul me Ív gvasza, kikhez öt törhetetlen ka- 
t: akus in. ggvo-mdesei hozta közel.

Aidái, beké' lebegjen hősünk emlékén!
v-l.

Magvar Ízlésre való nevelés föladata is­
koláinkban.

Irta : Pogány Antal.

i : i a, :nÍrni nagy időkben küszöbűn álín új iskolai 
gindult nagy átalakulásuk idukezdetet 

• •■! :.i leg.dknlmasabbnak arra. hogy iskulaink- 
- ::k>rc raJa tuveles igvív ivgrv teilet < lt-

, A i Ml.is-erkülcsös, hazafias nvvelve-oktatás 
:: kívánja tőlünk leginkább édes magyar

:rits.-.gaitak neveie-sügyo ; e-z az a mag, 
vnn..k a. fogékony gyermeki szívbe való 

: ;.! - Magyarország minden népe szoros :
_ . _ . :, :a.aelyvs'tölgye fug fejlődni. A magyar

: / í ésrxa!n nv ve lésnek, hogy vele a magyar haza 
t ivőde/uki/i-nak ügyét hasznosan szolgál- 

i as'iik. ískoiál'-'l kell kiindulnia, mert csak így 
... :..upus a világháború által átalakuló ipari, kercs- 

! : ; vs az e/vket tápláló gazdasági törekvéseken 
na avar jellegzetesség állandó bélyeget örök időkre

A rohanva haladó kor újabb s újabb követeimé- 
. :: k is «eil. k.-gv e térni új ösvényre vezessenek 

• Mert nig részint a nemzetközi feszültség 
re lerontja népünk helytelen irányban tökéle-' 

-! ;:!t !r:,M;. naiv szerint csak az idegen államuk 
:ivp ízlésének termékeit tartotta jónak, szépnek, i 
di-i : srias ; addig ugvancsák ez a nemzetközi fe- 
s/irtsvg er.dméiiwzii liugv ruházati, háztartási s 
kei!',ehni cikkeinket itthon keressük és magunk 

h>;ik , , Lizt .1 rank nézve előnyős nemzetgaztla- 
..._. mozgalmat értéin a nagv átalakulás alatt ; ez 
; ..j.- a nemzet minden rétégénél a magyar ízlésre 

alá nevelés szükségének fontosságát mielőbb bekit- 
- itt’i. megszerettetni s ezirányu törekvésünket 
diadalra segíteni.

A nagvar ízlésre való nevelés valamennyi iskolai 
tantargv közül csak a rajz keretében vihető sikere­
set! keresztül. A lelkes fiatal kollégák, kik az új­
ai dszeríí rajzolásnak mesterei, legtöbb szolgálatot 
tehetnek e-z ügyben, ha igaz lelkesedésükkel oda 
hatnak. gy rajzoktatásuk valóban nemzeti voná­
sokkal rendelkezzék és ha a rajzórákon a növendé­
kekbe rögzítendő magyar motívumokat maguk is i 
szeretik, könnyű lesz áiokat növendékeikkel is meg­
ismertetni és" megszerettetni. Egyetlen nemzet 
ornamentikájának sincs oly sok változatos formája, 
annyira változatos tervszerűsége és olyan sok szép, 
szemet-lelket gyönyörködtető szimpompája, mint 
épen a miénknek. Ezt nem a sovinizmus mondja be­
lőlem, hanem az a tagadhatatlan elismerés, mellyel 
a közelmúltban még legkulturáltabb Paris, a nem­
rég ott rendezett kollektiv kiállítás mezőkövesdi 
kézimunkáit dicsérettel illette s azokat néhány rövid 
óra alatt megvette.

Lapunk hasábjain többször hangoztattam a ma­

gyar díszítőművészei mindenük fölött álló életre­
valóságát. a magyar díszítő styl nagyszerűségét. 
Hangoztatom u/t most újból azzal a rajongó szere­
tettel, mellyel ennek kultiválása érdekében, a ma­
gvar diszitömüvészetnek mindenekre jótékonyan 
kiható jövő perspektíváján át, minden hazai ipar­
terméken mar a kiforrott magyar Ízlés románcának 
ragyogó csillámait látom !

Lassúnk tehát szeretettel, igaz lelkesedéssel a ma­
gyar Ízlésre való nevelés lelket gyönyörködtető 
munkájához, hogy Magyarország minden népe szer­
ves egységének terebélyes tölgye mielőbb kifej­
lődjék!"

Rajztanitásunk keretében úgy illesszük e nagy­
szerű" nevelő munkánk programmját, hogy a helye­
sen alkalmazott s követett módszeresség valóban 
legszebb eredmény gyümölcseit teremje.

"Első teendőnk áz egves motívumok rajzohatrisa : 
a különböző körök variálásából képzett rózsák, majd 
a tulipánok es pávatollak ; később a pávaszemes 
rózsák, a búzavirágok, szekfük és szivek, azután a 
különféle- virágtypusuk, virág- es levélelemek, a 
páva és szarvasalakok rajzoltatása. Ezek készséges, 
jó rajzolása e-s teljes ismerete után rátérhetünk az 
ismertekből egyéni módón fejlesztendő motívumokra. 
Ezeket követik azután a szalagdíszek, a különböző 
négyzet- és téglalap kitöltések, az ugvenlöszárú, 
egyvnhioldalu háromszögek Kitöltésé, a helyes kör 
kitöltés, végül pedig az eddigiekből való tervezések.

E lap szíik tere miatt nem terjeszkedhettem ki a 
módszeres beosztás részletezésébe; de a lelkesen 
érdeklődő kolléga uraknak tömegesebb jelentkezése 
esetén, készséggel állítom össze s bocsátom rendel­
kezésükre az évek hosszú során át kitartó szorgalom­
mal gyarapító«, nagy gyűjteményemnek egy rész­
letes.' raizokkal kifért ily tanmenetét.

Fegyelem és jellem.
Irta: Mihalieska János.

1.
A nemzeteknek az-egész világot megrendítő eddig 

meg nem eh óriási küzdelme mar most is sok üdvös 
tanulságot vallott ki. Hiszen tanulni, tapasztalato­
kat gyűjteni mindig hasznos, mert ezeknek értéke­
sítésétől függ úgy jelen, mint a jövőben a siker. 
Ekkora méretű e-s az egész emberiséget a legmélyeb­
ben megindító események, kell hogy elmélyedésre 
bírjak az embereket és megtanítsák őket az igazi 
értékeknek megbecsülésére. Az igazság fénye, a 
benne rejlő erő, hatalom, az érte való áldozás hősies­
sége soha ttindüklöbhen nem ragyogott, mint a mai 
küzdelmekben. Ahol nincs igazság, ott nincs erkölcs. 
Erkölcs nélkül pedig ledől minden hatalom, elgyen­
gül minden erő. Nem kell bizonyítgatnunk, hol, 
kinek a részén van az igazság. Mi volt a mi célunk? 
Megbüntetni a gonoszságot, a legszörnyűbb bűnt: 
a gyilkosságot, amely már a legrégibb "idők óta a 
megtorlásért kiált. Emberségre, becsületre megtaní­
tani azokat, akik a romlottságot terjesztették. 
Meg akarjuk védeni az emberiség erkölcsi rendjét, 
hogy ne á gonoszság, ne a rombolás, ne a kielégít­
hetetlen tellietctk-nseg, amely ' kés nemzetek éle­
tére tör, legyen veszélye a nyu; , áldásos életnek. 
Békét akarunk, hogy "úgy az eg ‘sek, mint a nagy 
közösségekl az ember magasabb érdekeiért: esz­
ményi feladataiért, önmaguk és felebarátjaik javai-
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ri munkálkodhassanak. Íme, ez küzdelmünk célja, 
az igazság ! Ez ad nekünk erőt, ez hevíti akara- 

ikat^ez fog bennünket vezetni a dicsőséges győ- 
ünhcz, ez fogja nekünk biztosítani az áldásos, 
|,i(ln békét. Az igazság megismerésére fognak 
•ni azok is, akik ellene oly súlyosan vetettek és 
nhiidni fognak érte. A borzalmas élet-halálharc- 
, az lesz a legnagyobb tanulsága, hogy az igaz- 
. után való törekvés nagyobb lesz. hogy az igaz- 
■ tisztelete fokozódni fog az emberekben, hogy 

~ He ne való vétkezéstől jobban fognak tartózkodni.
11, a jelenlegi háború folyamán illetékes férfiak­

tól oly tanulságok levonását hallottunk, amelyeket 
megörökíteni, velük foglalkozni es széles körökben 
a- :krétessé tenni igen hasznosnak látszik. Ilyen 
i::, iyértvlmü tanulságot hirdetett Puhallo Pál az 
Y (pozsonyi) hadtest parancsnoka, amikor ezeket 
ív ,udotta A leglényegesebb tanulság, amit az 

almi háborús tapasztalatokból merítettem, hogy 
minden tudományosság és kiképzésnek fölötte áll : 
a j,.nyelem es a iellem. Ahol ezen tulajdonságok meg­
vannak, ott a siker sohasem maradhat el. A béke 
jjLjen való iskolázásnak mindenekelőtt a fegyelem 
v's a jellemre kell törekednie. Az ezekre való hatás­
nak iá van erősnek kell lennie, hogy az az utolsó 
" pk-lkelói osztal vmi is felismerhető legyen. \ alo- 
Ian köbe vésni való szavak. Hiszen ezen két szobán : 

u evetem és jellem az ember egész erkölcsi élete fog- 
aki atik, a nevelő-tanításnak ez a végső célja. A fegye- 

, inbeii benn van az önuralom, az indulatok és szén- 
■, délveknek megfékezése. A tisztelet és a tekintély 

uljébbvaló iránt. A jellem pedig erkölcsi érzésünk 
s, érint való állandó, határozott és következetes 
c-elekvés. Tehát fegyelem es jellem.

1. A fegyelem alatt szorosan véve azt értjük, hogy 
r, nd van: mindenki megteszi azt, ami a köteles- 

gc és a vett parancsot teljesíti. A fegyelem föl- 
titele az engedelmesség. Engedelmesség nélkül nincs 
■ gyelcm. A fegyelem minden nagyobb intézmény­
nél] szervezetnél" elengedhetetlenül szükséges, ettől 
logg a léte és működése, kegyelem és mindaz, ami 
ennek fogalmához tartozik a békés, nyugodt tár­
sadalmi élet alapi öl te te 1 e. Éneikül nincs rend, nem 
működhetik a közösség úgy, hogy ezzel az összesség 
j ivat előmozdíthassa.

Sajnos pedig, a mai kor embere nem szereti a 
f gyeimet. Nem szereti pedig azért, mert a modern 
- nagyra növelte az egyéni szabadságnak olyan 
Elfogását, amely korlatot nem igen akar ismerni. 
A fölötte megnüvekedett igények az elégedetlensé­
get fokozzák, aminek következése az, hogy a meg­
óvó intézményekben keresik azok ki nem elegíthe- 
resetiek okát. innét a sok ellenszegülés. A mai ember 
sokat képzel magáról, nagvra van képességeivel, 
tudásával. Túlbecsüli értékét, azért nem ismeri 
. tiszteletet es nincs előtte tekintély. Szóval a 
oeveimet illetően bizony nem állunk a legjobban.

A baj okát a gyökerében keil keresnünk : a gyer­
mekek fegyelmezetlenségében. Ki merne állítani, 
hogy a mai gyermekek fegyelmezettek / Ki van 
megelégedve a mai iskolai fegyelemmel .J l et me­
szel es, bogy így a baj később is mutatkozik, bizony 
a gyermek Századának a gyermeknevelés korul 
bűnei is vannak. Azt hitte, hogy azzal tesz jót a 
gyermeknek, ha mindenben előtérbe viszi, ha <> a 
középpont, ha túlságosan szabadjára hagyjuk es 
nekik mindent megengedünk, mondván, hogy hiszen 
még ‘evermeli. Feledvén, hogy a gyermek ezt meg­
szokja és öntudatának ébredésével később azt mar

meg is követeli és kierőszakolja. Bizony már ott tar­
tunk, hogy a gyermekek uraljáV- a családot és a 
szülők feje fölé nőttek. Nagyon ritka már a szülök 
iránt való benső tisztelet és tekintély. Pedig : tisz­
teld atyádat és anyádat!

Igen találóan jellemezte egyik napilap a modern 
gyermekeket, amikor így írt. Olvassuk, hogy Paris­
ban egy kilencéves kis leány helytelen, illetlen 
viselkedése komoly heves eljárásnak szolgál anya­
gául ; olvassuk, hogy Londonban a hotel-child, ez a 
legmodernebb gyermektipus, valóságos réme az 
előkelő szállók és vendéglők tulajdonosainak ; olvas­
suk itt is, ott is, de meg lépten-nyomon magunk is 
meggyőződtünk róla. hogy a kiskorú enfant terrible 
sohasem termett oly bőven, mint manapság ebben 
az agyonpedagógiázott, társadalmi problémákon és 
iskolai reformokon rágódó huszadik században. 
Minek szépítsük a dolgot : a modern gyermek 
nem tekintve az ellenkező csekély kivételt - rossz 
gyermek. Helytelen, illetlen, csintalan, vásott S 
az Isten a megmondhatója, hányféle jelzőt alkal­
mazhatnánk még rá, anélkül, hogy túlzásba esnénk. 
Hatéves korától tizenketéves koráig ezerfele válto­
zatban akad az utunkba az enfant terrible : az 
egyik kotnyeles fecsegésével, a másik a tolakodó 
bizalmaskodásával tesz bennünket idegessé: az 
egyik örökös nevetéssel, a másik folytonos bömbö- 
1 őssel ejti kétségbe az embert. Szóval neveletlen, 
modortalan pubik és médik keserítik az életünket. 
És szól a bölcs : mindennek az iskola az oka 1 
A padban a gyerek csak betilt tanul s amit modern 
pedagógiának neveznek, csupa elvont kísérletező 
meddő szobatudomány, aminek a lélek neveléséhez 
semmi köze sincs. A szülő minden erőlködése kárba- 
vész a helytelen iskolai nevelés mellett, amely a 
legjobb akarata ellenére is kicsúfolja a régi igaz­
ságot, hogy non seholae. séd vitae disciinus. Es 
felel az ellenbölcs : egyedül a szülő a hibás ! A mo­
dern pedagógia jó, de a családapa gondatlan, az 
anya könnyelmű. A férfi nem törődik gyermekével, 
mert nincs ideje rá, a kenyérkereset gondjától, a 
modern asszony pedig csecsebecsét, luxus-cikket lat 
magzatában, akit hetenkint két szer-háromszor el­
visz ugyan sétálni magával, de akkor is csak az a 
fögondi'a, hogy a drága csemete az utolsó divat 
szerint legyen felöltözve. Aki e két ellentétes \^k- 
níénv között a való igazságot, keresi fölösleges a 
hotel-child-del és egyéb modern gycrmektipusukKal 
foglalkozni. Akkor meg éppen nagyon téved, ha a 
haj okát akár a szülőben, akar az iskolában keresi. 
Elég, ha konstatálja, hogy a korszellemnek valami 
megmagyarázhatatlan gyengesége nebántsvirágot 
lát a gyermekben. Afféle üvegházi palántát, anűte 
ránézni is alig szabad, dorgáló szigorúsággal hozzá­
nyúlni pedig égbekiáltó bún. Ebben rejlik a hiba 
mindkét részről : a ferde álhumanizban es az okta­
lan kényeztetésben. Mert az előkelőm kiállh.atatlau 
enfant terrible árnyéka a kültelki iskolákban sok­
kal szomorúbb típusban végződik. Ott az első ek- 
mista ellopja a társától s tízóraira kapott két 
krajcárt, a hatodik osztályba járó kamasz pedig 
bosszúra tüzeli a mestvrlcgény bátyját a tanítója 
ellen, ha egyszer be meri zárni. A rosszaságtól a 
gonoszságig csak egy a lépés s ettől a lépestől semmi­
féle pedagógia, semmiféle tudományos módszer 
nem tudja visszatartani a gyermeket, csak az okos 
szigorítsd".

Hát bizony úgy van. hogy ifjúságunk fölötte fegyel­
mezetlen és ez vele no. Nem csoda azért, hogy
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<• i'h vlv neheze n tud beleilleszkedni az élet köve­
im •ndbe, pontosságba és niindenelütt a kiiteles- 

i-Jxi’sr.iv:-. t s teljesítésébe, ami neki oly 
la.-a re óik t;s .mii: nem annyira benső érzésükből
t. ilve.m. 'hamm csakis kényszerből tesznek meg. 
- ,i.a:: a üi.veles'első tényezőjének, a szülőknek.

mm iránt táplált minden szeretetiik mellett, 
s.'r’hvn mondva, ha igazán szeretik övei- 

mert a szeretet csokis jót akarhat, mindent meg 
turnt k.hogy gyermeküket jól, észszerűen nevei- 

. fegyelmezzék. Azután jön az iskola nevelő 
: -av,il, amelynek nség inkább az élet követeléseit 
i sta r-uet: tartani, mert annak a részére készíti 

: a nemzedékeket. Jel mondja Herder: <Mily 
:Lv :: szükséges,, főleg napjainkban, az iskolai 
.v : : Ha a fiú az iskolában nem tanulja a jót, 
,vu;i I: ■! tanulja azt ? Ha az iskolában cselekszik 
-- •. ; mm rk gja azt űzni > I’ulgári köreinkben

n ainszaiimu a ji . szigorú erkölcs tisztelete: 
.. i -u. lés évröl-évre puhább lesz ; minden az 

: z udvariasság ktilniáza alá búvik». Tehát 
i.'.zrunk minden nevelői befolyásunkkal arra. 

gv jól fegyelmezett, önmagán uralkodni tudó 
■ -it. -/vnwdélycii elnyomni képes, mások 

mm;,magot alávetni kész, tiszteletet és tekin- 
y: . i:-:-.. •• e-s előtte meghajiő nemzedékeket 

az ék: útjara. Hogy ezt milyen eszkii- 
k kei é r he * jak el.-arról ezen cikkely keretében most 
•m szolunk.

A jeliem. Minden embernek van bizonyos 
: s g. mli-ikozasa es mindegyikünknek érzületé- 

:i tgv.' érzelmek vezető, a többit uraló erőre jut­
's Erna -"'sszeségéhol alakul ki az egyéniség, A gon- 
-ik-d.i»; e.- érzést kell hogy általánosan elismert 
mag k. e!\-.k irányitsák és ezen elveknek meg- 
" tett.kikeli k.'l a lélek akaraterejének kifvjv- 

. A megállapodott elvek szerint való 
rl.r:ves bármily helyzetben és körülmények kii- 

. .ivekhez \..lv .il:aiido hűség : a jeliem. A jel- 
: - lUkiieK elveinknek niegfeivlo tettek-
i vaio kitvie/esr. Íme tehát a jellem a léleknek 

öisze. v::,iga. A növény fölszívja a földből 
--•letet -f. hajt fattyúhajtásokat is, de a nemes 
ívek a korona fele törekednek és ott a himhó- 

szpont suli h gv természetszerű gytiniől- 
vnek.-'úíjvriek. ilyen legyen az ember is. 

e!'.: a ik'id. az élet termi a gondolkozás és érzést 
r í - anyag-ai. Ez fejleszti a lelki és érzésbéli tner- 

:i* gy szellemünk kohója kiválasztva a nemeset, 
marét, az erk ' le sóst, a magasztosát : ezt csele­
zi- . A allem az, amely fölismeri ezen a Teremtőto! 
.km ,:/ ernlxniek ad-öt kiváltságot és azután 
r k :■ vmak, az erényesnek gyakorlására törek- 

• - M I. • : -eges dohig: ismerni az elet igazi
üeieítefésűnket, tisztában lenni az élet 

; m. Iá'ni az elet. az embvia-k számtalan
- a g I". mine’, gi-imszságát, elfogadni az igívz- 

r. ■' I.. - , -z nyelt es ezeket szolgain elveket, 
- >/ int cselek-..élni. Ez a jellem.

A ; z.::z.' vnva-rf elvek vezérlik, egység minden-
u. ‘ iriia e- mindenütt. Hő marad mindig 
imagahoz. Veszély épp oly kevéssé ingatja meg,
"if i. bar. u ez :■ vsat a vihar. Sehs-zhetetlen. nem 

rajta csábítás, vihar, hízelgés, kedveskedés, 
t unities. Nem játékszeré sem saját indulatainak, 
n: mások szcszéiyeijie:k:. Hajthatatlan, szavára 
ín ni lehet, mint szikiárn. Nem változik a mulan- 
'. változatossága szerint, hanem olyan, mint a 
.'igernul kiemelkedő szírt a habok között, (j nem

szédül a magasban, mert erős lábon áll, de alaki­
ságában sem omlik porban, hogy fölemeljék. Ezért 
a mai könnyelmű világban nincs előmenetele. 
Egyenes uton'halad, mint a napsugár. Így ír a jel­
lemről Zamolvi Varga Mihály Lélekmiivelés cinut 
munkájában.

Mivel tehát a jellem ilyen nagy dolog, nagyon is 
szükséges, hogy vele különösen mi nevelő-tanítók 
foglalkozzunk. Jól tudjuk, hogy az ember nngyobh- 
részben olyanná lesz, aminővé neveljük. A család, 
az iskola, az élet neveli az embert. Ezek tehát azon 
tényezők, amelyek az ember jellemére elhatározó 
befolyással vannak. A mi körünk az iskola. Ez az 
a kör, ahol mi a jellem kialakulására erőteljesen 
befolyhatunk. A cél tekintetében nincs eltérés, mert 
erkölcsi jellemet kivan mindenki. De az ezt elérendő 
eszközöltet illetően már van különbség. Nincs ember, 
aki elfogulatlanul gondolkozván, el ne ismerné,hogy 
a keresetéire erkölcs, a mi Urunk Jézus Krisztustól 
hirdetett és Istenatyánk nevében a földre hozott 
erkölcs, az a legteljesebb alap, amelyből az erkölcsi 
jellem kifejlődhetik. A mi egész iskolai működé­
sűnk a vallás-erkölcsi nevelésből sarjadzó erkölcsi 
jellem képzésére irányul. Ez pedig olyan funda­
mentum, amelyen a jellem a legbiztosabban áll, 
mert oly örökérvényű igazságokat olt a lélekbe, 
amelyek úgy az egyén, mint a társasélet szc-nmontjá- 
hól a legszebb jellemek kifejlesztéséhez vezetnek.

Nem lehet e szerény soroknak az a célja, hogy a 
jeliem egész nagy terrénumát tárgyalja, mert hiszen 
akkor az egész erkölcsi neveléssel kellene foglalkoz­
nunk. csakis az volt a szándék, hogy a nagy idők 
mai eseményeit is a jclleinfejk-sztcsre felhasznál­
juk. mivel most az ifjúság lelki fogékonysága igen 
nagy és a benyomások az egész életre kihatóak.

A mi hitvalíásos iskoláink nevelésének mindenha 
a vallás-erkölcs szellem volt az alapja és ha 
ehhez lelkünk -.gesz hevületével, meggyőződésünk 
sziklaszíláfdsagavai ragaszkodtunk a messze múlt­
tól mindmáig, úgy a jövőben még fokozottabb mér­
tékben eszerint fogunk nevelve tanítani, mert a 
mai víhtgkorszakns időkben is bebizonyosodott, 
hogy a hit és annak vallása oly érzelmi és erkölcsi 
erő, amelyet misem pótolhat. Ebből sarjad a leg­
tisztább erkölcs, ez fejleszti az egyéni és hazafias 
erényeket, ebből fejlődik ki a szülök, elöljárók iránt 
való tisztelet és fokozza az otthon- és a hazaszerete­
tét. Ezen irányú nevelésünk oly életfelfogásra vezeti 
tanítványainkat, amely örökérvényű elvekből ala­
kul ki és cs.lekvo meggyőződéssé érlelődik meg 
heiinök. Ez lesz jellemüknek legbiztosabb alapja.

Használjuk fel tehát a most folyó nagy küzdelme­
ket arra, hogy velők tanítványaink jeliemére has­
sunk. Mutassuk ki, hogy az igazságban mekkora 
evő van, mennyire tudja az a rí mlatlan szivet és 
lelket tettekre hevíteni. Hogy az igazságot nem 
lehet legyőzni, mert wie a"legfőbb Igazság, az 
Isten. Állítsuk eléjük hőseink kötelességteljesítését, 
akii-: szenvedni es meghalni készek, csakhogy haza­
fias kötelességüknek megfeleljenek. Vázoljuk nekik 
az áldozatkészséget, amely minden hazafit áthat, 
hogy küzdelmünk sikeres legyen. Ki karjával, 
vagyonával, munkájával, a sebesültek ápolásával, 
az otthonmaradottak gyámoljtásával igyekezik le­
róni tartozását hazája, nemzete iránt.

•X hősi vitézségnek, az önfeláldozásnak, a neme 
érzésnek annyi megható példáját találjuk a mai 
cSéniviHakhai. hogy azokat hőségé sen fölhasznál­
hatjuk a jellemfejlesztésre. Ezek elevenségükké 1
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./us a napi eseményekből vesszük azokat, sok- 
i! bensőségesebben hatnak, mint a múlt tör-

:. nctci.
A világháború nagy tanulsága tehát az is, hogy 
jövőben az ifjúság nevelésére a mainál sokkal 

nagyobb gondot kell fordítanunk, hogy az új nem-
- jé kék tiszta erkölcsitek, fegyelmezett akaratúak és 

ús jellcmück legyenek.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Győrffy János tankönyveiről. A Győrffy név már 

r jőta fogalommá vált a magyar népiskolák köré­
tén, ahol tanítónak és növendéknek egyaránt ked- 
', es könyve a Győrffy-tankönyv. Érdekes volna egy 
stilisztikát összeállítani az eddig elfogyott összes 
i vl.lanvokrúl, bizonyára olyan horribilis nagyságú
- sszeg lenne a végeredmény, amellyel Magyarorszá- 
v,m egyetlen más tankönyvíró müvei sem vehetnék 
fii a versenyt. És méltán ennyire közkedveltek c 
1-önyvek. Győrffy János könyveiben ugyanis peda-

igíai szempontból annyi és oly értékes kvalitás 
egyesül, amelyek e könyveket a legjobb iskola- 
könyvek sorába emelik. Olvasókönyve, földrajza, tör­
ténelme, természetrajza, számtana, mártana és terme- 
nttnna. melyek mind a Szent-István-Társutat ki­

adásában jelentek meg, a legvilágosabban, legért- 
hetőbben megírt, legkönnyebben kezelhető tanköny­
vek. A gyermek játszva "sokkal könnyebben tanul 
s a könyvet is jobban szereti, ha nem á kategorikus, 
kimért mondatokkal a mindent tudó mester, hanem 
könnyedségével a valamivel többet tudó pajtás be­
nyomását teszi rá. Jó pedagógus sohasem emelte 
magához a gyermeket a tudomány rideg, kósza szá­
lakból font kötelékeivel, hanem ö maga ereszkedett 
í,-, nivellálta nézőpontját a gyermekével s együtte­
sen tette meg velük a fölfelé vezető utat. Györffy- 
\vk ez a nagy érdeme s ebben van könyvei párat­

lan kedvességének a titka. Előadásmódom olyan, 
ángy a gyermek élvezettel forgatja könyvét akkor 
m."ha nem az iskolában van, mert vonzó, érthető, 
meleg, hangulatot keltő s így a jóra, szépre buz­
dító. A GvŐrffy-könyv nem puszta, lélektelen adat­
tár, hanem, bar szabatosan és röviden, de elevenen 
•alja elő a tárgyat. A tanítóság is azért használja 

• ily hűségesen, "mert tapasztalta, hogy bizton ta- 
naszkodiiatik e tankönyvekre, melyek munkájában 
nagy segítségére vannak. Győrffy Jánosnak a Szent- 
István-Társulat kiadásában megjelent könyvei a 
Következők : Földrajz osztatlan népiskoláknak 30 
fillér. — városi iskolák VI. osztálya számára 54 fil­
lér, - városi iskolák V.—VI. osztálya számára 74 
fillér. — Geographie 26 fillér, Zemepis 26 filler.— 
Magyarok története a népiskolák felső osztálya sza­
mára 26 filler, — kapcsolatban a világtörténelem 
eseményeivel 54 fillér. — Geschichte der Ungarn 26 
fillér, Dejepis uhrov 26 fillér. — Számtan és mér­
tan a gazdasági ismétlő iskolák számára 54 fillér. 
Természetrajz osztatlan iskolák számára 30 tiller, — 
városi iskolák számára 74 fillér, — 7 ermeszettan es 
vegytan osztatlan iskolák számára 30 fillér. vá­
rosi iskolák számára 140 korona. — Naturgeschichte 
26 filler, — Naturlehre und Chemie 26 fillér, — Pri- 
rodopis 26 fillér, — Silozpyt a lucba 26 fillér, — eze­
ken kívül 27 megye földrajzát megírta társszerző­
vel, átdolgozta a Múcsv—Petrovácz Walter ol­
vasókönyvek III., IV. fiú. IV. leány, V. és VI. osz­
tályos köteteit, összeállította az Iskolai ünnepélyek

kilenc füzetből álló gyűjteményét (ára egy kötetben 
kötve 2 korona).

Hazafias (háborús) Mária-Dalok. A doberdói 
fönsikon a hősök babérkoszorújával homlokán, a 
hazáért elesett felejthetetlen dalköltőnk Szepessy 
László a mai időknek adott költői hangot e dalaiban, 
melyeket a kiváló dallamszerzéséről országszerte 
előnyösen ismert Kontor Elek fővárosi tanár, a hősi 
halált halt költő egyik legjobb barátja, zenésí tett 
meg. Kontor kollégánk dal-zcnésitő művészetét di­
csérni fölösleges, mert az országban mindenütt el­
terjedt hazafias Mária-énekeinek közkedveltsége 
önmagukban is a legszebb dicséretet képviselik. 
Csak azt konstatáljuk, hogy Kontor e dalokat is 
azzal a művészi ihlettel zenésítette meg, mely őt 
a zenei gondolatok és érzések plasztizálásában oly 
igen jellemzik. A Hazafias (háborús) Mária-Dalok e 
füzetét Kontor Elek kollégánknál: Budapest, II., 
Lánchid-utca 2. sz. a. lehet megrendelni. Ugyancsak 
nála kapható Szepessynek Rákóczi lobogója•> c. melo­
drámája j K-ért és a Magyarok Nagyasszonya' c. 
daljáték (ára 3 K), melyek előadásával eddig min­
denütt az ünnepély fényét emelték s a sikert bizto­
sították. Többi zénekiadványárúl árlapot Kontor 
kollegánk készséggel küld az érdeklődőknek.

HÍREK.
Jelentéstétel a madarak és fák napjáról. Az Orszá­

gos Állatvédő Egyesület (Budapest. IX.. Erno-utca 
H—13.) azzal a kérelemmel fordul elemi iskoláink 
vezetőihez, hogyha még eddig nem tették meg, 
küldjék be sürgősen az idei madarak es fák napié­
ról szóló jelentésüket kir. tanfelügyelőségükhöz, még 
azon esetben is, ha nem tartották meg az ünnepélyt, 
jelezve ennek okát. Kinek nincs meg a Néptanítók 
Lapjának április 15-iki számában megjelent kérdő­
ívünk. anélkül tegyen rövid jelentést. Kívánatos 
hogy az ünneplés tizedik évében ne legyen hanyat­
lás c téren, ámbár háború van.

A Rudnvánszky—Kontor : Mária népe című (la­
punk 1914. évi február S-iki, VI. számában meg­
jelent) cikkünk kottamellékletében kijavítandó!:: A vio- 
linkulcs első ütemének c alatti a-ja kihagyandó ; 
a violinkulcs 21. ütemének d - helyett c írandó. 
A 13 ütemben «a tempón elé .p , a 14 ütemben pedig 
pp, teendő. A bassus kulcsok ütemeiben, még pe­

dig: a 6. ütemben a. helyett g., a 10. ütemben 
szintén a helyébe g teendő. A 14. ütem bassu- 
sának éo-je a jelzett * 4 helyett 1 s-nak veendő. 
A 19. ütem e-je helyett d Írandó s a 20 ütembe 
uppif jelzést teszünk.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
Tanítónéni. A kérdezett dolgokra nézve hasznos és 

és bő tájékozást találhat a Dánielné: Háztartási e's nc- 
lési ismeretek-ben. A kötött könyvet 2 koronáért a Szent- 
István-Társulat könyvkiadóhivatalában, Budapest, Vili.. 
Szentkirályi-u. 28. sz. a. rendelheti meg. Aeolus. Sze­
pessy Lászlónak, a hazáért hősi halált halt kitűnő ka ói. 
költőnek Hit és haza c. verses kötetét a Szem-lstyán- 
Társulatnál kaphatja meg. Ara postai küldéssel 4 4ö K. 
A hazafias (háborús) Mária-dalok 1. II. és 111. füzetét 
Kontor Elek főv. tanárkollegánknál Budapest, 11.. i.ánc- 
hid-u. 2. sz. a. egyenkint 3 kor.-val rendelheti meg.
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PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöld kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép­

nevelő »-ben való közzétételét

KIADÓHIVATAL :

Szent - István - Társulat
Budapest,

Vili., Szentkirály i-tdem 28. sz.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett

Alapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítjük. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Zsltvabesenyöi (Bars m.) hároi

róna törzsfizetés és az 1913. évi XVI. t.-c. szerin :i ál­
lamsegély. Tót nyelv tudása szükséges. Pályázhatnak 
tanítók és tanítónők. Kérvények Székely István iskolaszék! 
elnökhöz Tótnrónára (Tnrócz m.) küldendők. 357 1- 1

A szklenófürdői (Bars m.) rom. kath. kincstári kán- 
tommtói állásra pályázatot hirdetünk. Javadalma: tör­
vén', szett: lakás, kert, helyi járulékokból 1000 kor. tanítói 
fizetés, a többi államsegély, kántori 1ST80 kor. l ót nyelv 
tudása szükséges. Szabályszerűen fölszerelt kérvények 
útig. 26-ig a szklenófürdői róni. kath. iskolaszékhez kül 
dcntlők. 346 1—1

Tnrócz remetei rum. kath. kántortanítói állásra pályá­
zat. Politikai és úrbéri községtől 354 kor. Uradalomtól 
121 kor. Stóla 00 kor. s .ól bükkfa S0 kor. Szalma, 
szántó, offera 22 kor. Államsegély 523 kor. Orgonálás 
50 kor. Lakás, kert, rét. Terminus aug. 21. Felix Béla 
isksz. elnök. 367 1—1

Győri püspöki megye.
Gönyűre ! Győr m.) heyettes tanító kerestetik havi 

!00 kor. fizetéssel, lakással szept. 15-től máj. 30-ig. 1 la 
az osztálytanító időközben a katonaságtól hazabocsát­
tatnék, az állás felmondottnak tekintendő. Iskolaszék.

344 1 1
A vértesszöllősi (Komárom m.J rom. kath. iskolaszék 

helyettes tanerőt keres. Fizetése «00 kor., bútorozott 
szoba fűtéssel. Határidő aug. 28. 345 1 — 1

Halászi (Moson m.) róm. kath. népiskolánál osztály­
tanítói állásra pályázat hirdettelik. Az állásra csak oki. 
férfitanítók pályázhatnak. Javadalmazása : 100 kor. köz­
ségtől, a többi államsegély. Természetbeni 1 szobás 
lakás, fűtés, világítás és takarítás. Határidő aug. 2S. 
A megválasztott állását szept. 1-én tartozik elfoglalni. 
Kántor Ságban segédkezni tartozik. Xusser József pléh.

363 1- 2
A császárkőbányai (Moson m.) róm. kath. iskolaszék 

a f. tanévre a katonai szolgálatra behívott osztálytanító 
helyettesítésére pályázatot hirdet. Javadalma a törvény­
ben előirt. Kondits l'.ndre isksz. elnök. 341 1 — 1

A fertőhöz! (Sopron m.) róm. kath. iskolaszék kán­
tor tanítói állásra pályázatot hirdet szept. 1-ig. Javadalma 
OÖV7S kor. van felvéve, a többi államsegély. Kétszobás 
lakás, kamara sth Német nyelv tudása szükséges. Kér­
vények iskolaszéki elnök (Fertőhöz, ti. p. Nagycenki 
címre nynjtantók be. 361 1 1

Szept 1 - re két helyettest keres a csornai róm. kath. 
egyházközség. Fizetés havonként S0 kor., lakáspénz 30 kor.

374 1 1
Dunaszentpáli róm kath. iskolához hadbavonuh 

Kántortanítci helyettesítésére helyettes kerestetik. Fizetése 
havi S0 kor. Pályázat plébániahivatalhoz, Dunaszéntpál 
(Győr in.) küldendő aug. végéig. 37.3 1-1

Kassai egyházmegye.
báros megyei Szék csőalj a róm. kath. kántoriamtól 

állomásra pályázat hirdetted!:. 355 1 1

Nyitrai püspöki megye.
A zebényi fiókközség róm. kath. iskolaszéke, osztat­

lan népiskolájához aug. 30 lg terjedő határidővel taní­
tói állásra pályázató: hirdet. Javadalma: 144 kor. a hit-

Esztergomi érseki megye.
Nagymegyeri (Komárom m.) róm. kath. iskolaszék 

g. 21-ig •xi'váz.itot hirdet bevonult tanítója helyett e- 
-• -e. Főzet'-' Svi kor., bútorozott lakás. Nötanítók is 

7, az: imák. Kar.torságban jártasság előny. 366 1 — 1 
Nagyörvistye iNyitva tn) íiókközségben róm. kath. 
őáná; pályázat hirdettelik aug. 25-ig kántortanítói 

lava.ialrna : lakás 2 839 hold szántó, párbérmeg- 
üs 45 ő>r . stóla 9ó kor., községtől ti33 kor. s meg­
él tizetéskiegészítés államtól Folyamodványok plébá- 

ke.tyeii küldendők. 356 1 — 1
A. endrefalvai (Nógrád rí:.) rom. kath. iskolánál a 

,si. dtaníir: állásra pályázat hirdettelik. Javadalma:
1 645 kor. és a törvényes államsegély. Egy bú- 

i-izutt szoba és 20 kor. kert illetmény. Pályázat szept.
ke állás szept. 15-én okvetlen elfoglalandó. Isl;o- 

zék: elnökség. ' ' 3h4 1- 1
óm. kath.

e.ertr skoia 11. osztálytanítói állásra pályázók szükséges
• .-..oiyokka: felszerelt kérvényeiket szept. 10-ig az

o: ..izék rimére /sitvubesenyöre küldték. Fizetés 624 
kor. a hitközségtől a többi államsegély. Egyszobás 
lakás bútorozva. 160 kor. lakbér. Kerti lief meny helyett 
-jknrnáo ismétioiskobi rímes külön díjazva. Tanítónők 
is pályázhatnak. 375 1—1

•V magyargurabi róm. kath. iskolaszék elhalálozás 
•oi mán üres kántortanítót állásra pályázatot hirdet. Java- 
daJ-eazás: 2 szuka. 1 konyha. 2 kamra, 1 pince, 1 istáló, 
I pajta 251 k öl kert, 34 T öl káposztás, 4 hold 1487 
~ I szántő, 4 h1 Id 475 ' öl rét. Kai. jövedelem 168 30 

k -. : .é;h ’ ive leien: p.-lenieg 781) kor. 38 l.ter párbér- 
Stóla: -.-i.ie!e:u 24 kor. Yallásalapból 103"32 kor. 

T.euipp, ek- államsegély 140 kor. Fizetés iskola pénztár­
uk 1 ,1- ku:. Többi államsegélykiegészítés. Pályázati 
kau- 1 szert. 5. Az állás szept. 15-én elfoglalandó 
Kérvények t jedermann János plébánoshoz küldendők 

1 . tposta: Rih< ny, Pozsony m.,i 3óS 1 — 1
Egri érseki megye.

K.iut- '■• tanító helyettesi keresek búcsúztatódíj és havi 
S1 k Piszadada. (Szabolcs m.) Iskolaszék.

351 1 2
Dormándra (Heve- ni.) 10 hónapra helyettes róm. 

kath kántvrianítót keresünk Fizetése 800 kot. havi elö- 
róges : -zietekbeti, megfelelő lakás! Kötelessége a kijelölt 
osztályban s :;z ismétlőket tanítani, a kántoriakat végezni, 
roeV cselben megfelelő stólajövedelemre is számíthat. 
Vm.irótó.k is pályázhatnak. Határidő aug. 28. Állását 
erre-ites után azonnal köteles elfoglalni. Kérvények Be- 
.................... plébániahivatalhoz küldendő 362 1 1

A balkányi (Szabi ács ni.) róm. kath. kántoriamtól 
aljasra pályázat hirciettetik. javadalma: 1. Egyházmegyéi 
segély 253 kor. 96 fülé”. 2. 17 kát. holt: -zámóföld ha­
szonélvezete. 3. P.irbér 208 kor. 4. Stóla 3ö kor. 
5. Államsegély. 6. Fennészetbeni lakás 1624 Dől kert 
és udvar. Pályázati határi-,lé. aug. 25. Kérvények plé- 
bániahívatalhoz Oeszteréd küldendők. 366 1—1

Besztercebányai egyházmegye.
Turóczjeszenöi róni kát:: tanítói állásra szept. 5-ig

pályázatot hirdetek. Javadalma: törvényszerű lakás, 99 ko-
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; VäiS'töl és a többi államsegély, egy kis kert, új mo- 
,lern lakás és esetleg 12 m. kemény tűzifa. A tan kőt e- 
j,..vk száma 50 körül változik. Rajec Baross Károly, 
vs;>.-plébános. 348 11

Pécsi egyházmegye.
Sásdi (Baranya m.) plébániához tartozó Meződ fiók- 

■ . ségben megüresedett kántortapítói állásra pályázatot 
hirdetek. Javadalma: megfelelő lakás, házikert, 7 kát. 
hold szántóföld, 4 méter hasábfa, párbérből mintegy 
j mérő búza, 15 mérő tengeri, készpénz különféle ci­

nen 142 kor., legeltetési jog, 5 mázsa elő 5 mázsa utó- 
széna, temetőfii használata, 225 kor. államsegély. A föld­
nek trágyázásáról az iskolafenntartó gondoskodik. Tan- 

velv magvar, de a német nyelv tudása is szükséges, 
r .'ért temetéseknél a német nyelv is használatos. Köte­
lessége a köznapi s ismétlő tanköteleseket oktatni, vasár- 

.; ünnepnapokon helyben litániát tartani s a helyi kán- 
* .rí teendőket elvégezni. Kérvények 26-ig nyújtandók 
|„. Ha pályázó nem jelentkezik, helyettes tanító alkal­
maztunk. mely állásra szintén lehet jelentkezni. Szűcs 
József iskolaszéki elnök. 350 _ 1 — 1

A sásdi (Baranya m.) plébániához tartozó Pálé fiók- 
községben megüresedett kántoriamtól állásra pályázatot 
hirdetek, javadalma : Kétszobás lakás, házikert, párbér- 
megváltásból 335-94 kor. Készpénz 122 kor.. 5 méteröl 
iiasábfa, tandíj megváltás elmén 60 kor., államsegély 400 
kor. Kötelessége a mindennapi és ismétlő tanköteleseket 
.iktatni, vasár és ünnepnapon s egyéb alkalommal a 
ián tori teendőket elvégezni. Tannyelv magyar, de a né­
met nyelv tudása is szükséges. Pályázati határidő aug. 26.

..mintái helyettes tanítói állásra is lehet jelentkezni. 
Sznrs József iskolaszéki elnök. 349 1 1

A kisujbányai róm. ikath. kántortanítói állásra pá- 
'vázat hirdettetik. Javadalma: 2 szoba. 2 konyha és 
melléképületek. Hitközségtől 200 kor. készpénz, 32 p. 
:n. rozs, értéke 192 kor., 1 kát. hold 134 öl szántó ér­
téké 16-67 -kor., 362 Höl rét értéke 914 kor., ezen 
./.intó és rét évi 60 kor.-ért még kéj évig haszonbér­
ien van. Földmnnkálás természetben, értéke 4 kor. Köz- 
égtől ismétlő iskoláért 40 kor. Püspöki medálomtól 

92 40 kor. készpénz, borváltság 22*60 kor., 20 köbméter 
-emény hasábfa beszállítva értéke S0 kor., 4 hold erdei 
ét értéke 20 kor., stóla 5 kor. A törvény által megal­
apított fizetéskiegészítés államsegéllyel biztosíttatik. Meg­
választott tartozik a püspökszentlaszlói róm. kath. hit- 
-s.zségben az összes kántori teendőket végezni, amiéit 
püspöki uradalomtól évi 200 kor.-át kap a stólán kívül 
Kötelességek díjlevél szerint. Kántoriban jártasság 
-.'ükséges, német nyelv tudása előnyös. Hiteles okmá­
nyokká! felszerelt kérvények szept. !-ig plébániahivatal­
nak Püspökszeriitászlöra, Baranya m. ti. n. Hosszune- 
tény küldendők. X'álasztás szeptember 5. Állás azonnal 
elfoglalandó. 370 1

Rozsnyói püspöki megye.
Alsó és Felsőhangony községek róm. kath. iskolaszéke 

a megüresedett kántoriamtól állásra pályázatot hirdet. 
Javadalma: 3 szobás lakás, konyha, kamara, pince es 
melléképületek. Va telek szántóföld, 874 Höl kert. _4 m. 
tűzifa, iskoiafűtésre 15 m. tűzifa. Párbérből földdel bíró 
párttól 1—1 véka rozs, 1 drb csirke, zsellérektől, egyen- 
kint Lj véka rozs. Földmunkaváltság címén 100 kor. 
A javadalmi jegyzőkönyv szerint 100 kor.-ra értékéit 
stoláris jövedelem. Ugyancsak a javadalmi jegyzőkönyv­
ben a párbérből befolyó rozs 78 köbölre van felveve, 
amelyből 5 köbölet éven kint a harangozónak fizet. Azon 
összeget, amely a megválasztandó tanítót szolgálati evei­
nek arányában, a javadalmi jegyzőkönyv szerint, tanítói 
fizetésébe beszámított járandóságán felül megilleti, ál­
lamsegélyből kapja. Tartozik a IV—V—VI. vegyes osz­
tályt és az ismétlő iskola leánynövendékeit tamtam,_ az 
összes kántori teendőket végezni, a szentmisékhez es a 
szentáldozáshoz szükséges ostyákat díjtalanul kiszolgál­
tatni, évenkint a papi és tanítói párbérlajstromot elké­

szíteni. A pályázni óhajtók kellőképen fölszerelt kérvé­
nyeiket aug. 26-ig a szentsiraoni (Gömör m.) ti. p. Fel­
sőhangony róm. kath. plébánialtivatalhoz nyújtsák be. 
A választás aug. 26-án a délelőtti órákban fog megejtetni, 
amely választásnál a személyesen megjelenők föltétlenül 
előnyben részesülnek. 365 1—1

Szatmári egyházmegye.
Pálóci (Vng m.) róni. kath. orgonista tanítói állásra 

szept. 1-ig pályázat hirdettetik. Jövedelme hivatalosan 
1200 koronára van becsülve. Lakása a követelmények­
nek megfelelő. Tót nyelv ismerete megkívántatik. Kel­
lően felszerelt kérvények Müller István plébánoshoz 
küldendők. 376 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.
A csákberényi róm. kath. iskolaszék tanítónői állásra 

pályázatot hirdet. Orgonálásban való jártasság szükséges. 
Pályázat lejár aug. 27-én Papp Kálmán plébános.

J 1 359 1 — 1

Szepesi püspöki megye.
A szentsebestyéni helyettes kántortanítói (női) állásra 

szept. 1-re pályázat hirdettetik. 351 1—2

Szombathelyi egyházmegye
A vönöczki (Vas m.) róm. kath. kántortanítói állásra 

helyettes kerestetik. Fizetése évi SI.-0 kor., bútorozott 
szoba fűtéssel, stólailleték. Kötelessége I—VI. osztály 
tanítása, esetleg az isméílősök oktatása és az összes kán­
tori teendők végzése. Az állásra tanítónők is pályázhat­
nak 800 kor. fizetéssel, bútorozott szoba és fűtéssel. Ta­
nítónő vélasztása esetén a kántori teendők végzéséről 
másképen történik intézkedés. Pályázati határidő aug. 
31-ike. Választás szept. 5-én d. u. 2 órakor Vönöczkon. 
Kellően felszerelt kérvények a kemenesmiliályfai pleba- 
niahivatalhoz (Vas m.) küldendők. r 322 2—2

A jobbágy újfalui (u. p. Pinkamiske) rom. kath. is­
kolaszék a nyugdíjazás folytán megüresedett kántorta­
nítói állásra pályázatot hirdet, javadalma 2 szobás la­
kás és kerten kívül a községtől 275 kor. készpénz, 7 hold 
433 Oöl szántó, rét és legelő, 6 öl puha hasábfa, 16 hl. 
karcgabona, többi államsegély. Határidő aug. 28. . ^

Az őridobrai róm. kath. iskolaszék a hadbavonult 
kántortanító helyettesítésére pályázatot hirdet havi 80 ko­
rona díjazással. Határidő aug. 28. Kérvények iskolaszéki 
elnök (Pinkamiske Vas m.) címre küldendők. 343 1 1

Pinkócz-ra osztálytanítót keresünk. Fizetése törvényes, 
tannyelv magyar, kisegítő nyelv horvát, választás szept. 5. 
Posta: Pusztaszenímihály (Xras m.) Iskolaszék. 34/ 1

A kemenesmagasi-i (\ras m.) róm. kath. népiskolánál 
a hadbavonult tanító helyettesítésére a háború tartamára 
oki. tanítónő kerestetik. Kölelessége az I—VI. osztályt 
tanítani, esetleg az ismétlősöket is oktatni. Fizetése havi 
80 kor., bútorozott szoba fűtéssel. Kellően felszerelt kér­
vények szept. 5-ig a kemenesniihályfai plébániahiva- 
talhoz küldendők. X'álasztás szept. 8-án d. u. 3 órakor 
a kemenesmagasi-i iskolában. 360 1 1

Pályázat a lipárti osztálytanítói állásra. Azon eset­
ben, ha Lipárton a jelenlegi osztálytanító kántortanítóvá 
választatnék meg, a lipárti iskolaszék az osztálytanítói 
állást is azonnal betölti, miért is azon okleveles tanítók 
vagy tanítónők, akik a lipárti osztálytanítói állást el­
nyerni óhajtják, kellően felszerelt kérvényeiket alulírott­
nál aug. 31-ig adják be, a választás pedig egyidejűleg 
a kántortanító választással szept. 5-én délelőtt 11 óra­
kor fog megtartatni. Vasszécseny. Szabó Lőrinc, isksz. 
elnök. 371 1 1

Értesítés. A vasszécsenyi és lipárti iskolaszékek ne­
vében értesítem az érdeklődő tanító urakat, hogy a 
«Népnevelő» 16. számában aug. 1. megjelent pályázati 
hirdetések érvényben maradnak ugyan, mégis azon mó­
dosítással, hogy a pályázati kérvények mindkét kántor- 
tanítói állásra külön-külön augusztus 31-ig beadhatók, 
a választás pedig Lipárton szept. 5-én delel"tt fél 11
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őrak--: lesz. Vasszécsenyben pedig szept. 5-én délután 
i órakor. Állások azonnal elfoglalandók. Vasszécseitv. 
Szaró Li'-rinc* isksz. elnök. 372 1 — 1

Veszprémi egyházmegye.
A tahi róni. kath. iskolaszék tanítónői állásra pá- 

'.v.Iratot hirdet. Javadalma: törvényes fizetés és egy bú­
torozott szoba, 100 kor. lakbérpótlékkal. Kötelessége a 
a kijelölt osztályokban oktatni és a leánynövendéke- 
- et sülön dijazas nélkül kézimunkára tanítani. Okmányok 
,:ug. 22-ig a tabi plébániára kéretnek. 35S 1 — 1

1915. augusztus 15.

Kántorságban gyakorlott, jó hangú róm. kath. had- 
mentes tanító állást keres. Cim Csongrádi N. Böhönye 
Somogy m. post. rest. 340 1—2

X> .gdíjas kántor vagy a kántori ténykedésekben jár­
tas egyházfi kerestetik, aki évenkinti valamelyes tiszte­
iéül: j ellenében hajlandó a kántori és harangozó:' teen- 
d * elvégzésére. Ajánlatok Róm. kath. lelkész Alsópo- 
r:::::oá» bogaras m. küldendők. Ugyanide egy jókar- 
ban levő harmonium is megvételre kerestetik. 352 1—2

Nincs Imshiány! Gyönyörű belga-óriás és ezüst faj- 
" villák eladók. Árajánlat ingveit Lenkei. Szeghalom.

353 1—1

I lesett katonákért és másokért gyászénekek 1 korona. 
Világháború énekek 20 fillér. Orgonahangok 950 ének­

kel 3—4 kor. Megrendelhető :

Molnár József kántornál Kunszentmiklóson.
154 10—10

Figyelemre méltó.
Különféle ügyekben 3 nap alatt értesítést küldök. Vá­
laszbélyeg csatolandó. SZANKÁSI JÁNOS, nyug. áll. isk. 
igazgató. Budapest, Vili., Rákóczi-út 71. 163 9 10

bort ajánlok. Után­
véttel 70 fill. SZŐKE 
SÁNDOR tanító, 
Gyöngyös. 245—3

Alapítási év 1846. 1200 munkás.
C. G. Röder G. m. b. H. cég zeneinünyomdája, Leipzig.

Magyarországi kizárólagos képviselete

KÜHRNER VILMOS
Budapest IX., Lónyay-u. 16. Telef. József 24 00.

Készít gyorsan és pontosan mindenféle

zenemüveket
n, mérsékelt árak mellett. Költség" 
üldése titán a magyai országi kép­
ei. — Műíntézetunk ágazatai:
mda , kvnyvnyt'mda, fény nyomda,

____... t ipia. gal vanó | il asz t i.k a. cinkmar a -
__r___ __ _____ lépés.- <‘t, amelyek a modern technika ösz-
v;es. segédeszközeivel is fel vannak szerelve, ami által oly kedvező 
.elyzetben vagyunk, hogy $. megrendelőinket minden irányban, 

teljes megelégedésre elégíthetjük ki.

viselet ingyen és bér ment ve k 
I langjegymeíszés. hatígjegyny 
mii litográfia, kőiiyordda, ytere 
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A JÓ TANKÖNYV
alapot ad a gyermek hitének és vallásos életének, kifejleszti benne a nemzeti érzést 
és öntudatot, ellátja öt a gyakorlati élet által követelt elemi ismeretekkel és ügyessé­
gekkel. Kiváló pedagógusunknak, Ember Károly-nak itt felsorolt tankönyvei töke­
in, sen megfelelnek a jó tankönyv e hárma? szempontjának.

Kath. falusi iskolák olvasó és tankönyve, osztatlan népiskolák III—VI.
osztályai számára, egy kötetben, ára 1 korona.

Ugyanaz két kötetben. Az I. kötet a III. és IV. osztály számára, ára 80 fillér, 
a ii. kötet az X'. és \rI. osztály számára, ára 1 korona.

A magyar nyelv és fogalmazás kézi könyve, elemi iskolák számára. 
A 11. osztály számára 20 fillér, a III. osztály számára 28 fillér, a IV. osztály számára 
32 fillér, az X-- X'I. osztály számára 32 fillér.

A magyar beszéd- és nyelvgyakorlás olvasó és tankönyve, a nem ma­
gyar tanítási nyelvű kath. osztott és osztatlan népiskolák számára. (Margitai-Mihalics- 
kával közös munka.) A II. osztály számára 80 fillér, a III. osztály számára 80 fillér, 
a IV'. osztály számára 88 fillér, az V. és VI. egyik éve 120 fillér, másik éve 120 fillér.

Ugyanaz, csak osztott népiskolák számára. A III—IV. osztály számára 88 fillér, 
az V—VI. oszt. számára 186 fillér.

Lehr- und Lesebuch für den III—IV. Jahrgang der ungeteilten kath. Volks­
schulen. Ara 140 fillér.
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